

守护山林18载,每天巡山7公里,长年吃住在林间——

# 吴南清和他的那片林海

记者 朱亚平 通讯员 汪忠亮

赤壁市官塘驿镇林下场的营林分场之一丁母山,是一座自然资源丰富的宝山。山上长满松树、樟树、桉树、枫树、油茶树等植物,还有不少动物在此栖居。

保护这些动植物的正是护林员吴南清。55岁的吴南清与山林打交道30余载,守护山林18载。

他的口头禅是:“山林就是我的孩子,我要守它一辈子”。

10月30日,记者慕名走访了吴南清。

## 每天巡山7公里

### 虽辛劳但更欣慰

“10月9日,3只胆子大的麝子,结伴从我面前晃悠悠地过去了。看来它们是这里的主人,我是访客。保护了森林,也就保护了它们。情况一切正常。”

“10月8日,在山林间,一条蛇足有杯口那么粗,在过去能卖100多元,现在它们也是保护对象了。让它去吧,我走我的。情况正常。”……

在丁母山林场的办公室里,一本巡山记录本上,密密麻麻地记录着吴南清每天的巡山情况。

这本记录本是吴南清的,这样的记录,他已经坚持了近20年。

今年55岁的吴南清,是丁母山的护林员之一。1986年,吴南清退伍回家,来到林场做了一名采伐工人。1999年,他换上护林员的迷彩服,应邀成为了丁母山护林员中的一员,这一干就是18年。

每天早上6点,当丁母山在层层薄

雾中慢慢苏醒时,吴南清也要出发了,他得趁着太阳没有完全升起之前,巡半个山头。

吹着口哨,带上白色的专用头盔,挎上绿色军用水壶,骑上摩托车,巡山去喽。摩托车上挂着一个扩音器,后尾箱里放一把镰刀,这是巡山必备装备。

早晨出行是欢快的,空气清新,鸟鸣清脆。摩托车驶过一排梧桐树,经过一个漂着树叶的水塘和一段柏油马路后,便进入了绿色的丁母山。

吴南清身形魁梧、皮肤黝黑,每天要在山上走7公里。他像父亲守护孩子一样,小心翼翼地护着5000多亩林木。“掐指一算,已有6000多个日夜了。”聊起以前的事情,吴南清感慨不已。

当日,吴南清带着记者走了一段他每天都要走的山路。每到一处,吴南清便停下来查看。

## 长年吃住在林间

### 虽孤独但很骄傲

“就算闭着眼睛,我也不会走岔路。”吴南清熟悉丁母山上的每条山路,叫得出这里每种树木的名称。

“松树的清香里带一点点苦,油茶有股淡淡的茶香,楠竹一年四季都有清新味……”山上弥漫着各种树木的味道,是吴南清最喜欢的。

但他最喜欢的是2月里的山林,“那时温度适宜,成群的竹笋都冒了尖,百花盛开,红红绿绿的美极了。”

顿了一下,他补充道:“八九月份这里也很美,山上野板栗熟了,山下稻谷熟了,整个山变成了墨绿色,你会看到不一样的风景。”

巡一次山头,需要一上午的时间。吴南清早上出门前,通常要带上午餐。午餐很简单,是馒头、咸菜之类。

吴南清沿着崎岖小路深入山林内部查看有无火情、有无乱砍滥伐等现象。看

见山林内的警示牌松动了,就上前去将它重新固定好;警示牌等提示语不完整,就及时修补或者更换。雨雪天气时,山路平时更难走,巡山一次,鞋子、裤子全是泥。

大自然给了吴南清诗意的生活,而吴南清也把这份诗意带回了家。他的家里养了1条狗、2只猫、4条鱼,房屋后辟了一块被他称作“小丛林”的地,种着罗汉草、万年青,还有叫不上名字的花花草草。

休息的时候,吴南清喜欢侍弄花草,或者拿出小茶杯泡杯绿茶。

远离城市,整日与林木为舞,清静得有些寂寞,很多人都受不了这样的工作。与吴南清一起进林场的共有八个,最后坚持下来的却只是他一人。吴南清说:“因为喜欢,所以坚持。因为坚持,所以骄傲。”



## 制止乱伐“铁包公”

### 虽危险但不畏惧

眼下是冬种时节,是防火重要期,吴南清除了检查有无乱砍滥伐、乱捕滥猎、乱占滥用地情况外,还要走村串巷,发放关于用火防火知识的宣传单页。

吴南清介绍,一到冬种、春节、春播、清明、重阳等易发生山火的时节,护林员就格外忙碌,24小时开机,随时待命是护林员的基本要求之一,每个护林员摩托车后备箱里随时备着头盔、镰刀、手电筒。过年过节时,亲人们都团聚了,而护林员只能守在山上和树木过年过节。

吴南清回忆,18年来,他悠闲地和家人一起过节的日子很少。但他引以为荣的是,他所守护的区域,18年来从未发生过火灾。

巡视山林免不了要跟一些“麻烦的人”打交道。2001年冬的一天,吴南清像往常一样上山巡查,走到一处楠竹林,老远便听到砍树的声音。快步走近一看,原来是附近村庄的一位年轻人正在砍一棵当年刚长出来的新竹。

吴南清大喝一声“不能砍”。年轻人

挥动的砍刀停下来了,却对吴南清表示不服,还恐吓:“你给我小心点,别让我再撞到你。”吴南清并没有被吓住,他依然坚持立场。“不管你是出于什么理由,都不能随意破坏林场的一草一木。”

事后,吴南清走村访户从侧面打听了一下这个年轻人的情况,得知当天他是想要一棵竹子支撑家里的电视天线。吴南清三番两次找上门,想再次劝服这位年轻人,但每次都没有碰到。直到年轻人的家人再三承诺会对他进行说服教育,他才罢休。再次遇到这位年轻人时,这位年轻人主动向吴南清承认错误。

像这样的故事很多,吴南清说这都是些无足轻重的事,他认为最重要的是守护好这片山林。



## 绿事播报

通山县孟垅村

### 建绿色能源脱贫示范村

本报讯 通讯员徐世聪、程海报道:“这个月又发一万两千多度电,为村里创收一万多元钱,照此下去,今年咱村可以顺利脱贫出列啦!”1日,通山县黄沙铺镇孟垅村村支书龚桂报指着眼前的一片光伏发电板,掰着手指数给笔者算扶贫账。

该村属于省级贫困村,山多地少,交通闭塞,是大幕山下典型落后村。近年来,该镇因地制宜,选择太阳能发电项目为脱贫产业。在省工商局的帮扶下,该村大力推进寨家桥光伏电站、猕猴桃种植示范基地、党员群众服务中心等扶贫项目建设。其中寨家桥光伏电站项目采用省工商局扶持、村委会出资、贫困户产业奖补资金入股模式,共投资110万元,年发电量达到13.5万度。

截至目前,该镇新上光伏发电装机总容量39178度,结算电费16298.05元,可享受上网补贴资金38394.44元,可带动98户贫困户脱贫致富,实现了扶贫开发和资源高效利用的双赢。

赤壁市

### 打击非法盗采矿行为

本报讯 通讯员章威报道:连日来,赤壁市开展多次联合行动,坚决打击非法采矿行为,取得明显成效。

近日,原北山采石厂就因非法盗采矿石,3名当事人被打击处理。

10月23日深夜至24日凌晨,执法人员在巡查时发现,原北山采石厂有非法盗采行为。市非煤办立即组织相关职能部门对该采石厂非法盗采行为进行打击,现场扣留当事人3名,铲车1台,运输车辆4台。

24日上午,市相关领导带领执法人员,现场对该采石厂5台传输机、2台破碎机和配电房等机械设备进行了依法拆除。

据了解,该市将坚持全面巡查和坚决打击,对非法盗采行为发现一起,打击一起,加大宣传力度,通过日常执法的宣传和打击行动的宣传,强化宣传效果,对非法盗采行为起到强烈的震慑作用。

嘉鱼县鱼岳镇

### 探索水库治理一湖一策

本报讯 通讯员汤恒报道:10月19日,嘉鱼县鱼岳镇党委书记郑德明带领镇水利站、社区工作人员沿镇查看落实“河长制”,探索完善水库治理“一湖一策”。

近年来,鱼岳镇在三湖连江治理和创卫工作中,曾先后十余次对河湖水库进行清理打捞,张贴《告居民书》,发放传单向居民宣传水库治理。

“虽然取得了一定成绩,但我们的办法还比较单一,动用的力量还不够全面。”该镇相关负责人说。

据悉,鱼岳镇“一湖一策”工作是该镇开展水域治理的一个新的尝试。下一步该镇将更广泛动员协作,以坚韧不拔的毅力和行之有效的制度,保障水域治理工作迈向新的高度。

崇阳县

### 首艘清漂船下水作业

本报讯 通讯员陈君益、饶兴旺报道:10月30日上午,崇阳首艘清漂船在青山大泉洞码头附近成功下水,结束了湿地公园人工打捞漂污物历史。

崇阳青山湿地公园中的青山水库总库容4.29亿立方米,承雨面积441平方公里,水质常年达到国家II类水质标准,部分达到I类,是该县饮用水水源保护地,每天为崇阳县城区20多万居民提供6.6万吨生产和生活用水。

每年汛期,雨水多,水位上升,山上的树枝、秸秆及饮料瓶、泡沫等生活垃圾流入水库,形成水面漂浮物,污染了水源,影响了水质,并有碍景区观瞻。

县委、县政府高度重视崇阳青山湿地公园管理工作,投资100万元购置了全自动清漂船,全力处理水上漂浮物。



市环保局

### 结合实际学习贯彻十九大精神

10月30日,咸宁市环保局举行了第11期支部主题党日活动,全市环保系统党员干部集中学习了十九大报告原文,力争把党的十九大精神学深悟透,内化于心、外化于行。

主题党日活动中,市局要求全体环保人要把学习领会党的十九大报告当前和今后一个时期的首要政治任务。作为基层环保工作者,要集中时间通读、精读、研读十九大报告,要原原本本地学习,把握报告的总体内容,要结合实际,把十九大报告贯彻落实好,抓好今年工作任务完成情况的检查落实,研究谋划明年工作的思路和举措,谋实事、重实干、求实效,贯彻落实好党的十九大精神。

学习讨论中,还集中学习了习近平总书记指出:“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,把不损害生态环境作为发展的底线”的关于大力推进生态文明建设的指示。

会议要求全体党员干部,要以高度的政治自觉带头学习好、领会好,加大力度,乘势而上,攻坚克难,全面推进生态文明建设,共建绿色美丽咸宁。(陈蔚)



## 四季花海 人间仙境

步入咸安区向阳湖镇新关村湿地四季花海,这里鸟语花香,美不胜收,宛若人间仙境。咸安区向阳湖湿地花海总投资1.5亿元,分三期建设,总规划面积1800亩,依托西凉湖良好生态环境,全力打造集花卉观光、文化体验、亲水娱乐、

休闲度假等功能于一体的国内大型湿地四季花海主题景区。目前,景区一期对外开放,种植的向日葵、郁金香等17个品种鲜花长势良好,部分区域鲜花争相怒放,吸引了不少游客前来观光欣赏。 记者 袁灿 摄

